

ALL INDIA RADIO - TIRUCHIRAPPALLI



மாநிலச் செய்திகள்

நேரம்: 01.45 pm

25.11.2022

தலைப்புச் செய்திகள்

1. வீரதீரமும், தியாகமும் நிறைந்த வரலாறு கொண்ட நாடு இந்தியா என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார்.
2. காலநிலை மாற்ற சவால்களை எதிர்கொள்ள அனைத்து நாடுகளும் ஒருங்கிணைந்து செயலாற்றுவதன் அவசியத்தை பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. ராஜ்நாத் சிங் வலியுறுத்தினார்.
3. தமிழ்நாட்டில் புதிய ஒருங்கிணைந்த ஜவுளி கொள்கை விரைவில் வெளியிடப்படும் என முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.
4. திருச்சியில் அரசு பல் மருத்துவக்கல்லூரி ஏற்படுத்தப்படும் என மாநில மருத்துவம் மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு. மா.சுப்ரமணியன் அறிவித்துள்ளார்.
5. ஆக்லாந்தில், இந்தியாவிற்கு எதிரான முதலாவது ஒருநாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டியில், நியூசிலாந்து வெற்றிபெற 307 ரன் வெற்றி இலக்கை இந்தியா நிர்ணயித்துள்ளது.

இனி விரிவான செய்திகள்

உஉஉஉஉ

பிரதமர் – லச்சிட்

வீரதீரமும், துணிச்சலும், தியாகமும், தைரியம் நிறைந்த வீரவரலாறு கொண்ட நாடு இந்தியா என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் மெகலாய படையெடுப்பை திறம்பட எதிர்கொண்ட லச்சிட் பர்.பூக்கனின் 400-வது பிறந்த ஆண்டு நிறைவு விழாவில் இன்று உரையாற்றிய அவர், நாட்டின் தலைசிறந்த வீரராக லச்சிட் திகழ்ந்தார் என்றும் புகழாரம் சூட்டினார்.

ஆங்கிலேய ஆட்சியின் தவறுகளை நாடு தற்போது சரிசெய்து வருவதாக குறிப்பிட்டார்.

மொகலாயர்களை துணிச்சலுடன் எதிர்த்து குவ்ஹாத்தி பகுதியை ஒளரங்கசீப்பிடமிருந்து வெற்றிகரமாக மீட்டவர் லச்சிட் என்றும் பிரதமர் எடுத்துரைத்தார்.

உஉஉஉஉ

பிரதமர்

உலகளாவிய பிரபலமான தலைவர் தரவரிசை பட்டியலில் பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி, 77 சதவிகித அங்கீகார ஆதரவுடன் முதலிடத்தில் தொடர்ந்து நீடிக்கிறார்.

அமெரிக்காவை சேர்ந்த நிறுவனம் நடத்திய தரவரிசை அங்கீகார கருத்துக்கணிப்பில் மெக்சிகோ அதிபர் ஆன்ரஸ் மேனுவல் இரண்டாவது இடத்தையும், ஆஸ்திரேலிய பிரதமர் ஆன்டனி ஆல்பனேஸ் மூன்றாவது இடத்தையும் பிடித்துள்ளனர்.

அமெரிக்க அதிபர் ஜோ பைடன் 9-வது இடத்திலும், பிரிட்டன் பிரதமர் ரிஷி சுனக் 10-வது இடத்திலும் உள்ளனர்.

கடந்த 16-ம் தேதி முதல் 22-ம் தேதி வரையுள்ள தரவுகளின் அடிப்படையில் இந்த தரவரிசை பட்டியல் இடம் பெறுகிறது.

உஉஉஉஉ

ராஜ்நாத் சிங்

பருவநிலை மாற்றம், பற்றாக்குறை சவால்களை எதிர்கொள்ள அனைத்து நாடுகளும் ஒருங்கிணைந்து செயலாற்ற வேண்டும் என்று பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. ராஜ்நாத் சிங் வலியுறுத்தினார்.

இந்தோ பசிபிக் மண்டல பேச்சுவார்த்தைகள் 2022 நிகழ்வில் இன்று உரையாற்றிய அவர், போர், அரசியல் சூழல்களால் ஏற்படும் கவன சிதறலிலிருந்து விலகி இத்தகைய சவால்களை எதிர்கொள்ளும் முயற்சிகளின் அவசியத்தை எடுத்துரைத்தார்.

உலகளாவிய பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை வலுப்படுத்துவதன் மூலம் அனைவரும் பயனடையும் சூழலை உருவாக்கமுடியும் என்றார்.

சர்வதேச சமூகத்தின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு இந்தோ பசிபிக் பிராந்தியம் இன்றியமையாதது என்று எடுத்துரைத்த அவர், இதன் மையமாக ஆசியான் திகழ்கிறது என்று குறிப்பிட்டார்.

உஉஉஉஉ

சீ-பிரிஸ்

இந்திய கடற்படையினரும், ஓமன் சிறப்பு கடற்பிரிவும் இணைந்து Sea Breez எனப்படும் பயிற்சி ஒத்திகைகளில் ஈடுபட்டுள்ளன.

ஓமன் கடற்பகுதியில் நடைபெறும் இந்த 6 நாள் பயிற்சியில் கடல்சார்ந்த பல்வேறு பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளும், சாகச நிகழ்வுகளும் இடம்பெறுகின்றன

இதன்மூலம் இருநாடுகளுக்கு இடையிலான இருதரப்பு கடல்சார் உறவு மற்றும் கலாச்சார நட்புறவுகள் மேலும் வலுவடைந்துள்ளது

இந்தியாவிற்கும் - ஓமனுக்கும் இடையிலான கடல்சார் உறவுகள் தொடங்கி 30 ஆண்டுகள் நிறைவடைவதை குறிக்கும் வகையில் இந்த ஒத்திகை பயிற்சிகள் நடைபெறுகின்றன.

உஉஉஉஉ

குஜராத்

குஜராத் மாநிலத்தில் 89 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளில் வரும் ஒன்றாம் தேதி நடைபெறும், முதல்கட்ட வாக்குப்பதிவிற்கு 5 நாட்களே எஞ்சியுள்ள நிலையில், அரசியல் கட்சித் தலைவர்களின் பிரச்சாரம் தீவிரமடைந்துள்ளது.

மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமிதஷா அம்மாநிலத்தில் பல்வேறு பகுதிகளில் இன்று பி.ஜே.பி. வேட்பாளர்களுக்கு ஆதரவாக வாக்குகளை திரட்டுகிறார்.

காங்கிரஸ், ஆம்ஆத்மி கட்சிகளும் தீவிர பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

இதனிடையே தேர்தலை சுமுகமாக நடத்துவதற்கான அனைத்து முன்னேற்பாட்டு பணிகளையும் தேர்தல் ஆணையம் மேற்கொண்டு வருகிறது.

உஉஉஉஉ

முதலமைச்சர்

தமிழ்நாட்டில் புதிய ஒருங்கிணைந்த ஜவுளி கொள்கை விரைவில் வெளியிடப்படும் என முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் நடைபெற்ற பன்னாட்டு தொழில்நுட்ப ஜவுளி கருத்தரங்கில் இன்று காணொலி மூலம் உரையாற்றிய அவர், பல்வேறு துறைகளில் வெளிநாட்டு தொழில் நிறுவனங்கள், தமிழகத்தில் தொழில் தொடங்கி வருவதாக பெருமிதம் தெரிவித்தார்.

விருதுநகரில் ஆயிரத்து 500 ஏக்கர் பரப்பளவில் ஜவுளி பூங்கா அமைக்கப்படும் என தெரிவித்த முதலமைச்சர், கரூர், திருப்பூர், காஞ்சிபுரத்தில் ஜவுளி ஏற்றுமதி மையம் அமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாகவும் கூறினார்.

நாட்டின் மொத்த ஜவுளி ஏற்றுமதியில் தமிழகம் 12 சதவிகித பங்களிப்பை வழங்குவதாக சுட்டிக்காட்டிய முதலமைச்சர் நெசவாளர்கள், உற்பத்தியாளர்களின் நலனுக்காக பல்வேறு திட்டங்களை அரசு நிறைவேற்றி வருவதாக கூறினார்.

... வாய்ஸ்

உஉஉஉஉ

முதலமைச்சர் திருச்சி வருகை

முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் வரும் 28-ம் தேதி திருச்சி மாவட்டம் காட்டுர் ஆதிதிராவிடர் பெண்கள் உயர்நிலைப்பள்ளியில் சக்கரங்களில் அறிவியல் நிகழ்ச்சியினை துவக்கி வைக்கிறார்.

இதனை தொடர்ந்து பெரம்பலூர் செல்லும் அவர், எசனையில் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொள்கிறார்.

இப்பயணத்தின் ஒருபகுதியாக பெரம்பலூர் மற்றும் அரியலூரில் பல்வேறு முடிவுற்ற திட்டமப்பணிகளை துவக்கிவைப்பதோடு பயனாளிகளுக்கு நலத்திட்ட உதவிகளை வழங்கவுள்ளார்.

உஉஉஉஉ

மா.சுப்ரமணியன்

திருச்சியில் அரசு பல் மருத்துவக் கல்லூரி அமைக்கப்படும் என மாநில மருத்துவம் மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு. மா.சுப்ரமணியன் உறுதியளித்துள்ளார்.

திருச்சி மகாத்மாகாந்தி அரசு தலைமை மருத்துவமனையில் நாட்டிலேயே முதன்முறையாக அறுவை சிகிச்சைக்கான கண்காணிப்பு தகவல் பலகையை இன்று தொடங்கிவைத்து பேசியஅவர், இதன்மூலம் அறுவை சிகிச்சை அரங்குகளில் குளறுபடிகளை தவிர்க்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றார்.

அறுவை சிகிச்சை மருத்துவர்களுக்கு உரிய கையேடுகள் வழங்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் கூறினார்.

மாநிலத்தில் நாளொன்றுக்கு 10 ஆயிரம் அறுவை சிகிச்சைகள் நடைபெறுவதாகவும் சுட்டிக்காட்டினார்.

மக்களைத் தேடி மருத்துவம் திட்டம் அனைத்து தரப்பினருக்கும் மிகவும் பயனளிப்பதாக கூறியஅவர், மாவட்டத்தில் காது கேட்காத குழந்தைகளுக்கான உணர்வு பூங்கா திறக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் எடுத்துரைத்தார்.

... வாய்ஸ் ...

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய நகராட்சி நிர்வாகத்துறை அமைச்சர் திரு. கே.என்.நேரு, திருச்சி மாவட்டத்தில் ஆயுர்வேத மருத்துவக்கல்லூரி மற்றும் அனைத்து தாலுக்காவிலும் ரத்த சுத்திகரிப்பு மையங்கள் அமைக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தினார்.

உஉஉஉஉ

மதிவேந்தன்

தமிழகத்தில் முதன்முறையாக நாமக்கல் மாவட்டம் கொல்லிமலையில் சாகச சுற்றுலா திட்டம் விரைவில் கொண்டுவரப்படும் என்று மாநில சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் திரு. மதிவேந்தன் தெரிவித்துள்ளார்.

குமாரபாளையம் தனியார் பொறியியல் கல்லூரியில் இன்று நடைபெற்ற மாநில அளவிலான மாணக்கர் கண்டுபிடிப்பு மற்றும் கண்காட்சி விழாவில் உரையாற்றிய அவர், ஒகேனக்கல், குற்றாலம் சுற்றுலா தளங்கள் 27 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் மேம்படுத்தப்படும் என்றார்.

சென்னை பூண்டிகுளவாய், திருப்பூர் ஆண்டிபாளையம், குண்டாறு, காமராஜர் சாகர் அணைகளில் படகுசவாரி மற்றும் சூழல்சுற்றுலா ஏற்படுத்தப்படும் என்றும் அமைச்சர் கூறினார்.

உஉஉஉஉ

சிவசங்கர்

பெரம்பலூர் மாவட்டம் எரையூர் கிராமத்தில் 250 ஏக்கர் பரப்பளவில் சிப்காட் தொழிற்சாலை அமையவுள்ள இடத்தை மாநில போக்குவரத்துத்துறை அமைச்சர் திரு. எஸ்.எஸ். சிவசங்கர் இன்று ஆய்வுசெய்தார்.

முதலமைச்சர் வரும் திங்கட்கிழமை இத்தொழிற்சாலைக்கு அடிக்கல் நாட்டவுள்ள நிலையில் இந்நடவடிக்கை

உஉஉஉஉ

சர்வதேச வன்முறை ஒழிப்பு தினம்

பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறை ஒழிப்பு விழிப்புணர்வு தினம் இன்று கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

மகளிர் மற்றும் பெண்குழந்தைகளுக்கு எதிரான வன்முறையை தடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் என்பதே இந்த ஆண்டின் கருப்பொருளாகும்.

இந்நாளை ஒட்டி தமிழகத்தின் பல்வேறு மாவட்டங்களில் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன.

தேனியில் இன்று நடைபெற்ற விழிப்புணர்வு பேரணியில் குழந்தை திருமணங்களை தடுத்தல், பணியிடங்களில் பெண்களின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்தல் உள்ளிட்டவை குறித்து எடுத்துரைக்கப் பட்டதாக எமது செய்தியாளர் ராஜ்குமார் தெரிவிக்கிறார்.

.... வாய்ஸ் ...

இதேபோல் உதகையில் இன்று விழிப்புணர்வு பேரணி மற்றும் வன்முறை எதிர்ப்பு கையெழுத்து இயக்கத்தை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு. அம்ரித் தொடங்கிவைத்தார்.

௨௨௨௨௨

இருவரி

அரியலூர் மாவட்டத்தில் திருக்குறள் முற்றோதல் பாராட்டு பரிசு திட்டத்தில் பங்கேற்க விரும்பும் மாணாக்கர் அடுத்தமாதம் 26-ம் தேதிக்குள் விண்ணப்பிக்குமாறு ஆட்சித்தலைவர் திருமதி. ரமண சரஸ்வதி தெரிவித்துள்ளார். ஆயிரத்து 330 குறட்பாக்களையும் மனனம் செய்து ஒப்பிக்கும் மாணாக்கருக்கு 10 ஆயிரம் ரூபாய் ரொக்கப்பரிசு வழங்கப்படும்.

பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் உழவன் செயலியில் பதிவுசெய்த விவசாயிகளுக்கு பசுமை போர்வை திட்டத்தில் இலவச மரக்கன்றுகள் வழங்கப்பட உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஸ்ரீவெங்கட பிரியா தெரிவித்துள்ளார்.

ஆண்களுக்கான நவீன கருத்தடை விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் ஈரோடு, அரியலூர் மாவட்டங்களில் இன்று நடைபெற்றன. திருப்பத்தூர் மாவட்டம் ஏலகிரி மலையடிவாரத்தில் மாபெரும் தூய்மை பணிகளை ஆட்சித்தலைவர் திரு. அமர்குஷ்வாஹா இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

மதுரை சிம்மக்கல் மாநகராட்சி ஆரம்ப பள்ளியில் முதலமைச்சரின் இலவச காலை உணவு திட்ட செயல்பாடுகளை மாவட்ட காண்காணிப்பு அலுவலர் டாக்டர் பி. சந்திரமோகன் நேரில் பார்வையிட்டு ஆய்வுசெய்தார்.

சேலம் மாவட்டம் வாழப்பாடியில் அரசு பிற்படுத்தப் பட்டோர் நல விடுதியில் மதிய உணவு தயார்செய்யும் பணியை மாவட்ட கண்காணிப்பு அலுவலர் திரு. சிவசண்முகராஜா நேரில் ஆய்வுசெய்தார். மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு. கார்மேகம் உடனிருந்தார்.

உஉஉஉஉ

ரயில்

சபரிமலை சுவாமி ஐயப்ப பக்தர்களின் வசதிக்காக தாம்பரம் - ள்ணாகுளம் இடையே வாராந்திர சிறப்பு ரயில் இயக்கப்படும் என தெற்கு ரயில்வே அறிவித்துள்ளது.

தாம்பரத்திலிருந்து வரும் 29, அடுத்தமாதம் 6, 13, 20, 27 ஜனவரி 3 ஆகிய தேதிகளில் பிற்பகல் 3.40க்கு புறப்படும் இந்த ரயில், மறுநாள் நண்பகல் 12 மணிக்கு ள்ணாகுளம் சென்றடையும்.

ள்ணாக்குளத்திலிருந்து வரும் 28, அடுத்தமாதம் 5, 12, 19, 26, ஜனவரி 2, ஆகிய தேதிகளில் மதியம் 1.10-க்கு புறப்படும் இந்த ரயில் மறுநாள் நண்பகல் 12 மணிக்கு தாம்பரம் வந்தடையும்.

விழுப்புரம் மயிலாடுதுறை கும்பகோணம், தஞ்சை, திருச்சி, திண்டுக்கல் உள்ளிட்ட ரயில் நிலையங்களில் இந்த ரயில் நின்றுசெல்லும்.

இதற்கான முன்பதிவு இன்று தொடங்கியது.

உஉஉஉஉ

வானிலை

கேரள கடலோர பகுதிகளின் மேல் நிலவும் வளிமண்டல கீழடுக்கு சுழற்சி காரணமாக தமிழகத்தில் அடுத்த 5 நாட்களுக்கு மிதமான மழைக்கு வாய்ப்பிருப்பதாக சென்னை வானிலை ஆய்வுமையம் தெரிவித்துள்ளது.

சென்னையில் குறைந்தபட்ச வெப்பநிலை 25 டிகிரி செல்ஷியஸாகவும், அதிகபட்ச வெப்பநிலை 31 டிகிரி செல்ஷியஸாகவும் இருக்கும் என்றும் இம்மையம் தெரிவித்துள்ளது.

உஉஉஉஉ

கால்பந்து

கத்தார் உலகக் கோப்பை கால்பந்து போட்டியில் இன்று பிற்பகல் மூன்றரை மணிக்கு வேல்ஸ் - ஈராணை எதிர்கொள்கிறது.

மாலை ஆறரை மணிக்கு கத்தார் - செனகலையும்

இரவு ஒன்பதரை மணிக்கு நெதர்லாந்து - ஈக்வெடார் அணிகளும்
மோதுகின்றன.

உஉஉஉஉ

கிரிக்கெட்

ஆக்லாந்தில், இந்தியாவிற்கு எதிரான முதலாவது ஒருநாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டியில், 307 ரன் என்ற வெற்றி இலக்குடன் விளையாடும் நியூசிலாந்து சற்றுமுன் 36 ஓவரில் 3 விக்கெட் இழப்பிற்கு 101 ரன் எடுத்துள்ளது.

முன்னதாக விளையாடிய இந்தியா 50 ஓவரில் 7 விக்கெட் இழப்பிற்கு 306 ரன் எடுத்திருந்தது.

ஸ்ரேயாஸ் அய்யர் 80 ரன்னும்,

அணிதலைவர் ஷிக்கர் தவான் 72 ரன்னும் குவித்தது ஆட்டத்தின் சிறப்பம்சமாகும்.

உஉஉஉஉ

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.

உஉஉஉஉ